

# 河南省安全生产委员会办公室

## 河南省安全生产委员会办公室 关于深刻汲取事故教训整治违法分包转包 行为有关工作的通知

各省辖市、济源示范区、航空港区安委会，省安委会有关成员单位：

为深入贯彻落实省委、省政府领导批示精神，进一步强化安全生产主体责任落实，消除违法分包转包行为安全监管盲区，遏制生产安全事故发生，现就整治违法分包转包行为，强化安全隐患防范治理有关工作通知如下。

### 一、深刻汲取事故教训，守牢安全生产红线底线

今年以来，我省安全生产形势整体平稳，但进入二季度以来，个别行业领域事故有所抬头，特别是鹤壁市丰鹤发电有限责任公司“5·7”爆炸事故，造成1人死亡、13人受伤，该起事故暴露出企业在对项目进行层层分包转包过程中，存在的一系列违法违规问题，损失惨重、教训深刻，再次为我省安全生产工作敲响了警钟。各地各部门要把思想和行动统一到省委、省政府关于安全生产工作的总体决策部署上来，提高政治站位，树牢底线思维，

摒弃麻痹思想，始终绷紧安全生产这根弦，坚决整治在层层分包转包过程中存在的各类安全隐患。要紧紧抓住本地区、本行业领域存在的安全生产薄弱环节和突出问题，深入剖析根源，坚持标本兼治，有效防范和遏制违法违规行为导致的安全事故，切实维护人民群众生命财产安全。

## 二、强化行业监督管理，严格落实安全生产责任

各行业领域监管部门要严格落实《河南省安全生产职责清单》，按照“三管三必须”和“谁主管谁负责、谁审批谁负责”原则，围绕鹤壁“5·7”爆炸事故中暴露出的“发包方对现场作业不监督、承包方对危化品风险不研判、施工方对作业危险不清楚、场地提供方对安全管理情况不掌握”的“四不”典型问题，结合本行业本地区实际，督促生产经营单位认真开展风险分析和隐患自查。

各级应急管理部门要认真履行安委会办公室职责，综合发挥统筹、协调、指导作用，加强考核巡查、警示提醒、挂牌督办、提级调查等综合措施的使用，特别是对矿山、危化品、道路运输、建筑施工、燃气、消防等多环节、长链条领域，要督促有关部门按照职责分工抓紧抓实全链条监管责任，形成工作合力。对因违法分包转包行为导致发生事故的生产经营单位，要坚持“谁的资质谁负责、挂谁的牌子谁负责”原则，全面、客观、科学认定事故所涉及的各方责任。

### **三、多措并举综合施策，构筑安全生产长效机制**

**(一) 严格查处违法分包转包行为。**各级各部门要采取有力措施，坚决查处建筑施工、矿山、化工等高危行业领域违法分包转包行为，生产经营单位不得将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人，严禁出借、挂靠资质。要督促生产经营单位加强用工安全管理，将接受其作业指令的劳务派遣人员、灵活用人员纳入本单位从业人员安全生产统一管理，规范劳务派遣人员参加工伤保险，鼓励为灵活用人员购置保险。要紧盯无证、无资质、证照不全或过期、超许可（资质）范围特种作业行为，确保特种作业持证上岗、人证合一、操作合规。

**(二) 持续提升执法检查工作质效。**各级要将违法分包转包行为排查治理纳入全省重大事故隐患专项排查整治行动范畴，紧盯重点领域违法违规行为和安全风险，采取日常执法、专项执法、异地执法相结合的方式，针对动火作业频、危化品使用量大、施工人员多的项目开展精准执法。要将发承包双方签订安全生产协议情况、发包方将分包商和外包作业队伍纳入企业安全生产统一管理情况、灵活用人员培训教育情况、项目开工前技术交底情况等纳入执法检查重点内容，依法依规采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任等执法措施，坚决杜绝以包代管、管而不严现象，切实提升执法质效。

(三) 充分发挥安全生产举报奖励群众监督作用。各级要全面落实《河南省安全生产领域举报奖励实施办法》，统筹“12350”安全生产举报投诉电话、“12345”政务服务便民热线、“安全生产举报”微信小程序、“安全生产举报系统”和来信来访等多种渠道举报信息，督促生产经营单位严格落实举报公示牌设置制度，用好安全生产举报“吹哨人”制度，鼓励群众特别是企业内部员工对身边安全生产重大风险、事故隐患和违法违规行为进行举报，加大举报线索核查力度，积极兑现奖励资金，形成全民参与安全治理的良好态势。

(四) 严肃事故调查追责问责。要认真落实《加强安全生产责任落实若干制度》有关要求，符合条件的一律提级调查。要严格按照“四不放过”原则开展生产安全事故调查处理，对企业责任不落实、政府监管不到位甚至失职渎职的，一律严肃追究、严厉问责，特别是因违法分包转包导致的事故，除追究发包单位和承包单位的责任外，还要依法依规对资质所有方、生产场地提供方进行追责问责。对发生较大以上事故和存在重大违法违规行为的生产经营单位，一律依法纳入安全生产失信联合惩戒名单。

